Его именем названа улица нашего села.

Я живу в старинном сибирском селе Каптырево, расположенном на юге Красноярского края и основанном русскими крестьянами-переселенцами еще в первой половине 18 века. В селе несколько улиц. Некоторым из них присвоены фамилии людей. Одна из них названа в честь основателя советского государства В.И. Ленина, отбывавшего трехлетнюю сибирскую ссылку в соседнем Шушенском. Другая названа в честь Героя Советского Союза партизанки Зои Космодемьянской, отдавшей жизнь за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. В селе есть еще одна улица, названная в честь участника Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Это улица Дмитрия Капкова. Если о Владимире Ильиче Ленине и Зое Космодемьянской знают почти все наши соотечественники, то о Дмитрии Капкове – только жители нашего села и района, а между тем судьба этого человека интересна и необычна. Почему же в его честь названа улица в нашем селе? Вот об этом мне бы и хотелось рассказать.

Дмитрий Павлович Капков родился в селе Каптырево 7 ноября 1920 г. в простой крестьянской семье. В 1928 г. он поступил в Каптыревскую семилетнюю школу. Учился хорошо, был пионером, а в седьмом классе стал комсомольцем. После окончания школы-семилетки продолжил обучение в Шушенской средней школе № 1. В школе Дима особенно любил химию и физику. После уроков принимал участие в музыкальном (он хорошо играл на мандолине и гитаре) и гимнастическом кружках. 21 июня 1941 г. он получил аттестат, а на следующий день началась война.

После окончания школы Дмитрий был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии. В учебной школе получил профессию радиста. Был зачислен в один из батальонов Первой воздушно-десантной бригады. В начале 1942 г. бригада получила задание высадиться в Новгородской области и приступить к диверсиям против гитлеровских захватчиков, рвущихся к Ленинграду. Дмитрий Павлович принял участие в десанте в тыл врага, но с марта 1942 г. от него перестали поступать какие-либо вести, об его отряде также ничего не было известно. Все бойцы десантно-диверсионного отряда стали считаться без вести пропавшими, о чем были извещены родственники. Известий не было пятнадцать лет, пока в 1957 г. в номере газеты «Известия» от 12 октября 1957 г. не появилась статья под заголовком «Кто знает имена героев?» 
В редакцию газеты из Новгородской области пришло письмо с фотографией от председателя исполкома Демянского районного Совета депутатов трудящихся с просьбой: «Дорогая редакция! Во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов в районе деревни Тарасово Тарасовского сельсовета Демянского района Новгородской области в тылу фашистских войск был высажен десант. В марте 1942 года отважно действовавшая группа десантников погибла в бою с превосходящими силами противника. Все документы павших воинов были сожжены фашистами. Но удалось сохранить одну фотокарточку. Недавно она была представлена в Тарасовский сельский Совет, а тот передал фотографию в райисполком с целью опубликования ее в газете и обнаружения родственников этих воинов».

После публикации фотографии в газете односельчане-каптыревцы узнали на ней Дмитрия Капкова. Узнали Дмитрия и его родители. Было составлено специальное подтверждение, что на этом снимке действительно запечатлен Д.П. Капков. Его подписали родители и односельчане. Данное подтверждение было заверено Каптыревским сельсоветом и отправлено в редакцию газеты «Известия». Так нашлись родственники одного из трех изображенных на фотографии героев.  Позже были найдены родственники друзей Дмитрия.
Чтобы установить дополнительные подробности об истории данной фотографии, пришлось выехать в деревню Тарасово делегации каптыревцев. С помощью председателя сельского совета А.А. Захарова, местных жителей, а также из беседы с бывшим командиром партизанского отряда В.И. Овчинниковым удалось узнать следующее.В марте 1942 г. на территории Демянского района в тылу фашистских войск действовали группы советских десантников. Они выполняли боевое задание по парализации вражеских коммуникаций и уничтожении аэродрома противника. Один из таких отрядов, базировавшихся в лесном урочище «Дивен мох», в ночь с 7 на 8 марта предпринял операцию в направлении деревни Тарасово, чтобы расстроить движение неприятельских автоколонн на шоссе Демянск-Марево.

Гитлеровцы были ошеломлены внезапным нападением десантников. Советским воинам удалось ворваться в селение и завязать бой на его улицах. Учитывая важность шоссе, немецкое командование спешно перебросило на выручку своего гарнизона крупные силы из соседних населенных пунктов. Бой, начавшийся с вечера, продолжался до шести часов утра. Было уничтожено пятьдесят фашистских солдат и офицеров, но силы оказались неравными, что и определило исход боя. Весь отряд красноармейцев героически погиб. Гитлеровцы предоставили жителям Тарасово возможность похоронить советских солдат. При похоронах фашисты сожгли документы, какие имелись у погибших.Колхознице Евдокии Филипповне Ивановой чудом удалось подобрать и спрятать от костра фотографию, которую она долго и бережно хранила. В 1957 г. снимок трех отважных советских солдат Евдокия Филипповна передала в сельский совет, сокрушаясь об одном: «Почему я раньше этого не сделала? Правда, привыкла я очень к этой карточке, словно родные мои на ней…» Позже председатель исполкома Демянского районного Совета депутатов трудящихся послал фотографию в центральную газету «Известия». Родственники и земляки погибших узнали о судьбе воинов-десантников.

После войны население деревни Тарасово горячо поддержало решение депутатов сельского совета о сооружении памятника над братской могилой героев десантников. За белокаменным зданием сельского Дома культуры был разбит и огорожен маленький садик. В центре его над могильным холмом возвышался трехметровый обелиск. На нем была сделана надпись: «Вечная слава героям, погибшим за свободу и независимость нашей Родины». В советское время за братской могилой ухаживали пионеры местной школы.
С 1960 г. на родине Дмитрия Павловича Капкова пионерской дружине Каптыревской средней школы было присвоено его имя. Тогда же в его честь назвали одну из улиц села. В школьном музее есть экспозиция, посвященная жителям села – участникам Великой Отечественной войны. Одно из центральных мест в ней занимают подлинные вещи Дмитрия Капкова, переданные его родными в 1960 – 1970-х гг.
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Приложение 1

Фотография Д. П. Капкова (в центре) с боевыми товарищами
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Приложение 2 Д. П. Капков, фотография 1930-х гг
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Приложение 3

Родители и односельчане Д. П. Капкова в д. Тарасово у могилы павших героев 1958 г.
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Вырезка из газеты «Известия» от 12 октября 1957 г.

Приложение 4

 Письма Д. П. Капкова родным с фронта
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