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О проекте "О мерах государственной поддержки субъектов Российской Федерации, внедряющих комплексные проекты модернизации образования, 
включающие изменение системы оплаты труда и повышение доходов учителей".

Я думаю, что почти каждый руководитель постоянно думает о развитии своего образовательного учреждения, и смысл проекта КПМО видится в том, чтобы высвободить ресурс для развития. 
Основная  задача - повышение:

· качества образовательных услуг для населения;
· эффективности расходования бюджетных средств на образование.
Основные направления обеспечивают:

· необходимые системные изменения; 

· создание в регионах условий для повышения: 

· доступности и качества общего образования; 

· эффективности использования образовательных ресурсов;

· доходов учителей в зависимости от качества труда.

Результатами КПМО являются: 

· Доступность

· Качество

· Эффективность

· Доходы учителей

Основные направления: 

• рост заработной платы педагогических работников, связанный с введением новой системы оплаты труда (ориентация на результат, вовлечение потребителей в оценку качества работы учителя, дифференциация оплаты труда, в зависимости от результата, распределение фонда оплаты труда ОУ самостоятельно, самостоятельное определение оптимального штатного расписания). 
В этом направлении в школе была введена дифференцированная оплата труда учителей, за счет перераспределения  надтарифного фонда, самостоятельно комплектуется штатное расписание в рамках фонда оплаты труда.
• повышение эффективности расходования бюджетных средств через введение нормативного подушевого финансирования (по формуле в зависимости: от численности учащихся, от особенностей образовательной программы и условий ее реализации). 
С 2004 года школа участвует в эксперименте по введению нормативного  подушевого финансирования, что дало возможность существенно улучшить материально-техническую базу школы за счет эффективного распределения средств.  

• повышение качества образовательных услуг посредством введения единой независимой оценки качества образования (ЕГЭ и другие инструменты неведомственной оценки качества).

Школа на протяжении ряда лет участвует в эксперименте по введению ЕГЭ, также у нас существуют учебные портфолио, основной смысл которого  показать всё, на что ты способен, а так же  проследить динамику учебного прогресса.
• создание условий обучения, соответствующих современным требованиям, через развитие сети образовательных учреждений (решение проблемы школ с низким уровнем обучения, устранение опасности для жизни и здоровья из-за аварийного состояния зданий, повышение уровня обеспечения оборудованием, развитие информационной образовательной среды).  Развитие  сети общеобразовательных учреждений – это оптимизация региональной системы образования, обеспечивающая повышение качества образования за счет более эффективного использования материально-технических, кадровых, финансовых и управленческих ресурсов общеобразовательных учреждений на основе их концентрации, кооперации. 
В 2002 году пять школ района объединились  в «Простое товарищество», что дало возможность эффективно использовать ресурсы друг друга. Каптыревский центр образования «Родники» является одной из этих школ.
• обеспечение государственно-общественного характера управления образованием (Управляющие советы: распределение стимулирующей части Фонда оплаты труда, гражданские институты образовательной политики на муниципальном и региональном уровнях). 
С 2004 года в  нашей школе функционирует Управляющий совет, имеющий следующие полномочия:

·  Принимает изменения и дополнения к Уставу общеобразовательного учреждения и направляет их для утверждения учредителю общеобразовательного учреждения;

· Утверждает программу  развития общеобразовательного учреждения ;

· Устанавливает режим работы общеобразовательного учреждения, в том числе продолжительность учебной недели (пятидневная или шестидневная), время начала и окончания занятий; 
· Рассматривает по представлению руководителя общеобразовательного учреждения смету бюджетного финансирования и согласовывает смету расходования средств, полученных образовательным учреждением от уставной приносящей доходы деятельности и из внебюджетных источников; 
· Участвует в распределении стимулирующей части Фонда оплаты труда.
Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что еще до появления проекта КПМО школа участвовала во всех направлениях проекта, но каждое направление это был самостоятельный эксперимент.
Работа эта хлопотная, но она дает конкретный результат! 
PAGE  
1

