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	ИНЖЕНЕРНО - ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

ШКОЛА ПРОГРАММИСТОВ




655017 Республика Хакасия, г. Абакан, пр. Ленина, д. 92/1, каб. 409, 401
Тел. (3902) 22-24-32, доп. 12-07
Приглашаем   учащихся 11 классов  для интенсивной подготовки  к ЕГЭ по информатике и ИКТ,   систематизации, дополнения    знаний и умений по информатике с 25 до 30 марта 2019г. в инженерно-технологический институт  (ИТИ).
Планом набора на 2019 год определено принять на 3 информационных направления 130 человек. В том числе определено 100 мест в рамках контрольных цифр приема, бюджетные места и 30 мест для обучающихся по договорам (по 10 на каждое направление).

               Распределение бюджетных мест по направлениям:
Информатика и вычислительная техника, профиль Программное 
обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем          - 50

Информационные системы и технологии,
профиль Информационные и коммуникационные системы                              -25

Прикладная информатика, профиль Прикладная информатика в экономике -25

   Занятия по дополнительной общеразвивающей программе «Подготовка к ЕГЭ по информатике и ИКТ» в каникулы проводятся в форме мастер-классов по основным и наиболее сложным темам информатики  ежедневно. Преподаватель Романюк В.В..                                             Занятия по подготовке к ЕГЭ в школе программистов по программе с той же целью и с таким же названием  проводятся по субботам с 15.00  с 13 октября 2018г. по  11 мая 2019г. в   гораздо   большем  объеме, чем это возможно организовать в каникулы.                                              
 Но опыт ИТИ по   организации обучения в марте, результаты сдачи экзамена, количество поступивших в ИТИ выпускников сельских школ после занятий в марте,  отзывы школьников, учителей и родителей подтверждают целесообразность занятий в марте особенно для школьников,  которые  не имеют возможности  приезжать каждую субботу  или  только в январе принимают  решение  выбрать   ЕГЭ по  информатике и ИКТ. 
Кроме освоения указанной программы, обучающиеся имеют возможность  лучше узнать условия обучения и жизни студентов в ХГУ, в ИТИ, встречаться с преподавателями, выпускниками информационных специальностей и направлений подготовки института - основателями, руководителями и ведущими специалистами информационных компаний.
 В каникулы  школьников ожидает много интересных мероприятий в рамках Недели информатики  «Университетские встречи в марте в инженерно-технологическом институте».
 30 марта  по традиции приглашаем учащихся 10-11 классов, студентов колледжей и техникумов к участию в  Открытой  региональной олимпиаде по программированию в рамках Открытой олимпиады   ХГУ «Старт в будущее» - это реальный шанс  получить дополнительные баллы за индивидуальные достижения к сумме баллов по ЕГЭ при поступлении в ХГУ.

     Тренировочный тур олимпиады проводится в феврале-марте. Высылая организаторам олимпиады решение олимпиадных задач, участник получает оценку результатов и возможность выслать новый вариант решения. Это очень эффективная форма обучения решению задач повышенной сложности по программированию для всех участников олимпиады. При подготовке к ЕГЭ  это  тоже полезно и тем, кто обучается в школе программистов, и для всех других участников олимпиады. 

            План мероприятий Недели информатики  « Университетские встречи в марте в инженерно-технологическом институте», приглашение на Олимпиаду по программированию, правила регистрации и участия будут сообщены в управления образованием городов и районов дополнительно. 
            Заявки на обучение в марте по программе  «Подготовка к ЕГЭ по информатике и ИКТ» с  указанием: ФИО школьника, школа ( город, номер школы или район, поселок, школа), ФИО родителя, контактный телефон, эл. почта      необходимо направлять по  эл.адресу: erna19@mail.ru 
Дополнительная информация, формы документов по оформлению договоров будут отправляться по указанным в заявке адресам с адреса специалиста, ответственного за оформление документов.  
Ответ на вопросы об условиях обучения, организации и содержании обучения можно получить по телефону 8(923)216-65-14 или по почте: erna19@mail.ru 

у руководителя школы программистов Горбачевой Э.Г.
                                       С уважением Эрна Герасимовна Горбачева,
                                       руководитель школы программистов,

                                       доцент кафедры ПОВТиАС   ИТИ.
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