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«Моя прабабушка Крестина Фёдоровна Шпрунг – первая женщина тракторист и комбайнёр в Шушенском районе»

Моя прабабушка Шпрунг Крестина Фёдоровна  в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. была первым бригадиром женской тракторной бригады на территории современного Шушенского района. 
Крестина Фёдоровна родилась 3 февраля 1911 г. в селе Каптырево. С семи лет осталась сиротой. У неё было два брата. Когда умерли родители от тифа, старшему брату Петру было 12 лет, а младшему Ивану 7 месяцев. Жили они у чужих людей, те, которые приютят, а за это, надо было работать на них. Кристина жила у односельчан Маляровых и работала у них нянькой. Образование прабабушка никакого не получила, но умела читать, писать. Когда в 1930 году создали колхоз, вступила в него и её послали на курсы трактористов в машинно-тракторную станцию (МТС). 
Ещё до войны в Каптырево были созданы три тракторные бригады, подчинявшиеся местным  машинно-тракторным станциям.  По одной на каждый из трёх существовавших на территории современного Каптыревского сельского совета колхозов.  Среди трактористов были и женщины.  Первой женщиной – трактористом и комбайнёром стала моя прабабушка.  В годы войны она была бригадиром  механизаторов. С начала войны женщины полностью заменили у руля тракторов, комбайнов своих мужей и братьев, ушедших на фронт  мужчин. На механизаторов они учились в сёлах Ермаковском,  Шушенском и городе Ачинске. Многие были неграмотными,  но учились  хорошо. Некоторые женщины, окончившие курсы трактористов до войны и в войну, переучивались на курсах комбайнёров. Работа была тяжёлая. Трудились от зари до зари. Часто вечером можно было слышать от бригадира: «Сегодня ночи нет». Это  значит, работать до 2-3 часов ночи, передышка 2-3 часа и опять за работу. Ночью работали с фонарём. В особенно тёмные ночи впереди трактора шла женщина (или подросток) и поджигала бумагу, освещая путь. 
Восемнадцать сезонов моя прабабушка отработала на комбайне. Зимой механизаторы также не сидели сложа руки, а готовили технику к посевной и уборке нового урожая. В 1953 г. на комбайне «Сталинец – 6» Кристина Фёдоровна убрала урожай с 637 гектар, что было значительно выше нормы. 
Самыми запоминающимися событиями в послевоенной жизни моей прабабушки стали две поездки. Одна в 1954 г. в Новосибирск на совещание по развитию сельского хозяйства в Сибири, которое вёл лично Н.С. Хрущёв. Летом этого же года перед самой уборкой урожая прабабушка Кристина побывала в Москве на Выставке достижений народного хозяйства (ВДНХ), где в специальных павильонах были показаны достижения сельского хозяйства Красноярского края. Принимала участие Кристина Фёдоровна и в районных сельскохозяйственных выставках.
После выхода на пенсию прабабушка часто ездила на курорты и в санатории, так как давали знать о себе болезни, полученные на тяжёлой работе. В то же время она вела на селе и в районе общественную работу. Неоднократно избиралась депутатом Шушенского районного Совета депутатов трудящихся, о чем свидетельствуют не только воспоминания родственников и односельчан, но и хранящиеся в нашей семье удостоверения депутата.
За свой нелёгкий труд Кристина Фёдоровна имела многочисленные грамоты, которые уже моя бабушка передала в музей Каптыревской школы. Помимо грамот, прабабушка Кристина была награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и «За освоение целинных земель».15 сентября 1969 года первая женщина тракторист и комбайнёр Шушенского района, моя прабабушка Крестина Фёдоровна Шпрунг умерла из-за гипертонической болезни.   
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